用理论创新成果推动事业创新发展
——在黄炎培职业教育思想研究会2016学术年会上的讲话
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同志们：
今天，我们在泉城济南齐聚一堂，召开黄炎培职业教育思想研究会2016学术年会。在此，我向年会的召开表示热烈的祝贺！向来自全国基层组织的同志们表示诚挚的问候！
黄炎培职业教育思想研究会成立五年来，每年的学术年会已成为学习宣传黄炎培职业教育思想的阵地、探讨职业教育理论的平台、展示职业教育实践成果的窗口。年会先后在北京、深圳、南京、合肥、西安举行，围绕不同主题，分享了近百位专家学者的研究成果，推动了黄炎培职业教育思想的学习和宣传，推动了职业教育事业发展。
今天的年会围绕迎接中华职教社百年华诞，以“践行黄炎培职业教育思想，不断推进中华职教社事业发展”为主题，分享部分基层组织的典型经验。这既是自亮家底，也是思想碰撞；既是对工作亮点的展示，也是对理论研究成果的检阅，更是对加强黄炎培职业教育思想学习研究的再部署、再动员。这不仅是一次学术研讨会，也是一次工作和学习的动员会、促进会。借此机会，我讲三点意见与大家共同探讨。
一、认真学习，切实把握黄炎培职业教育思想的精髓
黄炎培先生是我国近现代职业教育的开创者和奠基人。他毕生致力于职业教育事业，为破除传统教育的沉疴痼疾，在研究借鉴西方先进教育思想基础上，在倡导和推进职业教育的艰辛探索中，提出了体系完整的职业教育理论，成为中国特色职业教育理论的奠基石。他一生出版教育专著、论文集20余种，发表各类文章500余篇、论著160多万字，留下了六十年间的日记700多万字，创建改建学校、教育机构、职业指导机构、农村事业改进机构110余处，为我国近现代职业教育发展做出了奠基性贡献。黄炎培先生的职业教育思想体系完善、内涵丰富，具有穿越时空的力量。
一是黄炎培先生精辟地论述了职业教育的宗旨、方针和功能。他提出办职业教育的宗旨是“使无业者有业，使有业者乐业，”并以之作为中华职教社的立社宗旨和职业教育追求的理想；提出职业教育要坚持“科学化、平民化、社会化、国际化”的办学方针，诠释了职业教育的发展趋势、民生属性和社会属性；提出职业教育的作用是“谋个性之发展，为个人谋生之准备，为个人服务社会之准备，为国家及世界增进生产力之准备”，揭示了职业教育的本质功能；提出的“使求人者得人，求事者得事”“社会分工一日不废，人类天生才性一日不齐，职业指导永远存在可也”的职业指导思想，立足于人的职业心理，立足于社会的实际需要，对人才经济有着十分重要的意义。
二是黄炎培先生系统地研究了职业教育的教学方法、机制和改革方向。他提出职业教育要坚持“手脑并用”“做学合一”“虚实互证”“理论与实际并行、知识与技能并重”的教学方法，指出了职业教育与普通教育的本质区别；提出“只从职业学校做工夫，不能发达职业教育；只从教育界做工夫，不能发达职业教育；只从农工商做工夫，不能发达职业教育”，办职业学校“需同时和一切教育界、职业界努力地沟通与联络。提倡职业教育的，同时需分一部分精神，参与全社会的运动。”这一经典思想，指出了职业教育从观念到制度构建的“跨界”特征；提出要“打破平面的教育而为立体的教育，渐改文字的教育而为实务的教育”，揭示了传统教育的弊端，指出了教育改革的方向。
[bookmark: _GoBack]三是黄炎培先生深刻地阐述了职业道德教育的重要性。他提出职业道德教育要以“敬业乐群”为核心，所谓“敬业”，就是“对所习之职业具嗜好心,所任之事业具责任心”。所谓“乐群”，就是“具优美和乐之情操及共同协作之精神”。培养学生“金的人格、铁的纪律”，克服“娇养之风、游惰之习、浮夸之气”，养成“高尚纯洁的人格、博爱互助的精神、侠义勇敢的气概、刻苦耐劳的习惯，”这些，正是当前各类教育应强化的理念，也是每个人做好工作的重要遵循。
今天，重温这些精辟论断，沉思这些关于职业教育的经典论述，我们发现，黄炎培先生当年的思想，竟似专门给我们今天面临的现实所作出的预言，我们今天所面临的问题和困惑，也几乎都能在先生的思想中找到答案，虽已穿越百年时空，但至今依然闪烁着智慧的光芒，给后继者留下了深刻的启迪。黄炎培职业教育思想是中华职教社历经百年而不衰的宝贵精神财富，作为先生亲自创办的职业教育团体，学习继承黄炎培职教思想并使之发扬光大，既是我们义不容辞的责任，也是我们工作制胜的看家本领。
二、与时俱进，不断推进黄炎培职业教育思想的研究
回顾对黄炎培职业教育思想的认识、研究历程，已经走过了百年。1949年前后，人们主要是通过报刊刊载的各类文章、讲话和活动报道，学习了解黄炎培先生的职业教育思想。改革开放后，对黄炎培职业教育思想的研究逐渐兴起，关注和研究的专家学者越来越多，范围不断扩大，大陆和台湾地区，美国、日本和韩国学者积极参与其中，研究成果不断增多。新世纪以来，特别是2005年，在国务院召开的全国职业教育工作会议上，温家宝总理在讲话中强调“我国职业教育的先驱黄炎培先生”及其经典理念，进一步掀起了黄炎培职业教育思想研究的热潮，研究成果快速增长。中华职教社对黄炎培职业教育思想的研究，一直起着引领和带动作用。1983年，召开了第一次职业教育理论研究座谈会，重点对黄炎培职业教育思想、职业教育体系、农村职业教育和职业道德教育四个方面进行了探讨。至今，共举行了14次全国性黄炎培职业教育思想学术研讨会，研究工作成效显著。
一是把弘扬黄炎培职业教育思想作为理论研究工作的首要任务。长期以来，我国职业教育受各种因素的影响和制约，发展速度和质量都明显落后于普通教育。而理论研究的滞后、思想观念的落后、发展理念的落后是其中重要的原因之一。黄炎培是一位伟大的教育家，其职业教育思想是中国特色职业教育理论的根基。他为我国近现代教育发展贡献了新的理论，对近现代教育发展进程中的新问题作出了新的阐释；他的职业教育思想和办学实践具有创新性，由此被称为我国近现代职业教育的奠基人；他的著作和学说是在长期实践中总结出来的，在我国近现代职业教育发生、发展过程中产生过重要影响。正如我国著名教育家、《辞海》主编舒新城所说：“中国近代各种教育思想在实际上的影响,无有出乎职业教育思想之外者。”为此，中华职教社在复社后召开的第一个理论研讨会，就把弘扬黄炎培职业教育思想作为首要任务。
二是成立黄炎培职业教育思想研究会。经过多年积淀，中华职教社于2011年10月成立了黄炎培职业教育思想研究会，由理事长兼任会长。从此，将过去零散的、不定期的学术研讨以学术年会的形式确定下来，目前已发展个人会员491人、团体会员211个。2013年，在黄炎培先生亲手创办的中华职业学校即南京工业职业技术学院，设立了黄炎培职业教育思想学术研究中心。吉林省社和陕西省社也相继成立了黄炎培职业教育思想研究会，进一步壮大了研究力量。
三是完成了黄炎培职业教育思想相关史料的整理工作。作为迎接党的十八大召开的重点出版项目，中华职教社主持完成了《黄炎培日记（1911-1965年）》16卷本、700余万字的出版任务，为黄炎培及其职业教育思想研究提供了第一手资料。编辑出版了《黄炎培职业教育思想文萃》《黄炎培职业教育名言解读》《黄炎培职业教育思想读本》等专著，为传承黄炎培职业教育思想，推动我国职业教育理论研究提供了珍贵史料。
三、服务大局，把握好今后研究工作的重点和方向
中共中央、国务院历来高度重视职业教育，习近平总书记强调指出：“职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，是广大青年打开通往成功成才大门的重要途径，肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责，必须高度重视、加快发展。”近30年来，我国职业教育事业取得了长足发展，已经建成了世界上规模最大的职业教育体系，共有职业院校13000多所，在校生近3000万人，每年毕业生近1000万人，累计培训各类从业人员2亿多人次；中职毕业生就业率连续9年保持在95%以上，高职毕业生就业率达到了90%；职业教育的投入大幅增加，农村、贫困地区和民族地区职业教育得到加强。这是我们进一步做好黄炎培职业教育思想研究工作的巨大优势，希望大家紧紧地抓住这个历史机遇，谋划好今后研究工作的重点和方向，不断推进我国职业教育理论创新，推动我国经济社会持续健康发展。
一是要把研究工作与贯彻落实党和国家关于加快发展现代职业教育的决策部署紧密结合起来。加快发展现代职业教育，是中共中央、国务院作出的重大战略部署，为此，作出了一系列顶层设计和制度安排。我国宪法对职业教育作出了原则规定，职业教育法和有关法律确立了职业教育的基本制度。近年来，国务院相继印发了《关于加快发展现代职业教育的决定》《关于加强职业培训促进就业的意见》《中国制造2025》，人力资源社会保障部等3部门出台了《关于加强企业技能人才队伍建设的意见》，教育部等6部门编制了《现代职业教育体系建设规划（2014—2020）》等。这些文件对加快发展现代职业教育在基本原则、构建现代职业教育体系、激发办学活力、提高人才培养质量、提升发展保障水平等方面作出了总体部署，这既是当前和今后一个时期我国职业教育工作的路线图，也是我们开展黄炎培职业教育思想研究必须牢牢把握的重点和方向。
二是要把研究工作与解决好当前我国职业教育发展过程中存在的困难和问题紧密结合起来。我国职业教育工作虽然取得了显著成效，但仍然存在不少的困难和问题。对职业教育重要性认识仍然不足，全社会还未形成有利于技术技能人才成长的氛围，存在唯学历倾向；我国劳动力供求不匹配的结构性矛盾依然存在，就业难与招工难并存现象较为突出，一些地方职业教育脱离实际，效益不高；教师队伍建设仍是当前职业教育发展中的薄弱环节，编制不足、结构不合理，“双师型”教师在职业院校仅占25%；政府和有关方面对职业教育的投入，还不能满足现代职业教育发展的需求，企业办学和参与职业教育的动力不足，等等。我们开展黄炎培职业教育思想研究应该结合这些困难和问题，选准切入点和突破口，从理论研究中找到解决问题的办法。
三是要把研究工作与学习宣传黄炎培职业教育思想紧密结合起来。黄炎培职业教育思想是以黄炎培先生为代表的一代先贤，在开创中国近现代职业教育实践中形成的教育理论，是本土化的、具有中国特色的职业教育指导方针、理论原则和实践经验总结,是中华职教社集体智慧的结晶。正是在这一先进教育思想的引领下, 在一个世纪前，中华职教社先贤就开创了职业教育事业。回顾一个世纪的发展历程，重视和加强理论研究，用科学的理论武装头脑、指导实践、推动工作，是我国职业教育不断发展的宝贵经验，也是各项事业发展的重要前提和基础。面对新形势、新任务，各级组织在开展研究工作的同时，应进一步拓展、创新黄炎培职业教育思想宣传的方式、方法，继续开展好黄炎培经典理念进校园、主题征文、经典思想宣讲和“黄炎培职业教育奖”评选活动。让人人了解职业教育、重视职业教育、喜欢职业教育，让职业教育深入人心，厚植好推动职业教育发展的社会基础。
同志们：
“十三五”时期是全面建成小康社会决胜阶段，职业教育承担着不可替代的任务。《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》强调，新形势下，党的群团工作只能加强，不能削弱，只能改进提高，不能停滞不前。希望全国职教社的同志们能够从黄炎培职业教育思想中汲取智慧和营养，充分发挥中华职教社的研究优势、工作优势，以职业教育为纽带，打造有特色的工作品牌，以更加饱满的热情，更加自觉的行动，更加有力的举措，不断开创工作的新局面。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，凝心聚力，锐意进取，扎实做好黄炎培职业教育思想研究工作，为促进我国职业教育事业持续健康发展作出新的、更大的贡献。
祝本次会议取得圆满成功！
谢谢大家！
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